

حضرت امیر المومنین کی صحت کے متعلق لاپورٹ  
 رپورٹ - ۱۴ اپریل - کل رات درد نقرس باؤ  
 ہو گئی تھی۔ مگر آج صبح سے کچھ افاقہ ہے۔  
 رپورٹ - ۱۵ اپریل - درد نقرس کی شکایت بڑھ  
 ہے۔ احباب جماعت خاص طور پر حضور کی صحت عالی  
 کے لئے دعا فرما دیں۔

لاہور  
 ۱۶ اپریل - ایک سرکاری اعلان  
 کے مطابق رجز ہفتہ ۱۶ اپریل  
 ۱۹۵۹ء کو یوم اقبال کے سلسلہ میں ڈیپٹی کمشنر  
 لاہور کا دفتر اور ماتحت عدالتیں بند رہیں گی۔  
 لاہور ۱۶ اپریل ہزار کی بیسی سردار عبدالرشید  
 آج کراچی چار روزہ قیام کے بعد لاہور پہنچ گئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰٓى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰٓى اٰلِہٖ وَسَلَّمَ  
 اَلْفِضْلُ  
 رُوڈ نامہ  
 لاہور  
 یوم شنبہ  
 ۱۶ رجب المرجب ۱۳۷۰ھ  
 ۱۶ اپریل ۱۹۵۹ء  
 جلد ۳۹، ۱۳ شہادت، ۱۳۵۲، ۱۹ اپریل ۱۹۵۹ء نمبر ۹۱

ملفوظات حضرت سید محمد عود علیہ السلام  
 محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم  
 دُنیا میں کروڑوں ایسے پاک فطرت گذرے  
 ہیں۔ اور اُس کے بھی ہونگے۔ لیکن ہم نے ب  
 سے بہتر اور سب اعلیٰ اور سب خوبتر اس  
 مرد خدا کو پایا ہے۔ جس کا نام ہے محمد صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يَمْشَوْنَ  
 عَلٰى النَّبِيِّ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلٰیہِ  
 وَسَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا

کشمیر میں ہندوستانی فوج کی خلاف ورزیوں  
 دھتکہ باد - ۱۶ اپریل - کل ضلع نعت تلک کے گاؤں  
 نان پور میں مسلح پولیس اور عوام کے درمیان تصادم  
 ہو گیا۔ سب عوام نے ہندوستانی فوج کے خلاف تحریک  
 لگائے۔ اسی فوج کا ایک مظاہرہ کلگرام میں ہوا۔ یہ  
 مظاہرہ میں ایک جلیس کی شکل میں چکر ہندوستانی فوج  
 کے باوجود نسل کے خلاف نعرے لگا رہے تھے جب  
 یہ ہجوم پولیس کے کہنے سے منتشر ہو گیا۔ اس سے  
 لاشعری چارج کرنا پڑا جس پر ہجوم نے مقابلے پر پتھر پھینکے  
 جس سے دونوں طرف کے کچھ افراد زخمی ہوئے

شامی فوجی مشن پاکستان آئیگیا  
 دمشق - ۱۶ اپریل شامی فوج کے ڈپٹی چیف آف  
 سٹاف کرنل عابد ششکی کے زکات کے مطابق  
 شام بہت جلد ایک فوجی مشن حیرسنگال کے دورے  
 پہ پاکستان بھیجے گا تاکہ دو دنوں مکوں قواعد ان کے  
 جذبہ بات مستحکم ہوں۔

پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کا سلامتی کونسل کو انتسابہ  
 اہل پاکستان زیادہ دیر تک ہمسایہ کشمیری جماعتوں کی منظوری نہیں دیکھ سکتے  
 کراچی ۱۶ اپریل - پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے مسند کشمیر کے متعلق اہل کشمیر کی توجیہ کا اظہار کرتے  
 ہوئے ایک قرارداد کے ذریعے سلامتی کونسل کو متنبہ کیا ہے کہ اس توجیہ سے اہل پاکستان میں دن بدن اضطراب بڑھ  
 رہا ہے۔ ان کے صبر کا پیمانہ لبریز ہو چکا ہے اور اب وہ زیادہ دیر تک اس طرح بے بسی کے ساتھ اپنے پڑوسی  
 کشمیری جماعتوں کی منظوری کا نظارہ نہیں کر سکتے اسی قرارداد میں اس عزم صمیم کا اعادہ بھی کیا گیا ہے۔ کہ اہل  
 پاکستان کبھی کسی غاصب و ظالم کو بددعا کشمیر پر قابض نہ  
 ہونے دیں گے اور اس کے ناپاک ارادوں کو ناکام بنانے  
 کے لئے ہر امکانی کوشش کریں گے۔ مجلس عاملہ کے اس  
 اجلاس کی صدارت مسٹر طاقت علی خاں نے کی۔ مجلس  
 نے مراقش اور مشام سے ہمدردی اور لاد ہندوئی  
 کی مہینہ فوجی سازش کے بارے میں بھی بعض اہم  
 قراردادیں پور۔

ہم نتائج سے بے پرواہ ہو کر ہندوستان کو کشمیر پر طاقت کے بل پر قبضہ کرنے سے روکیں گے۔  
 سلامتی کونسل ہندوستان کو کشمیر سے ہمیں ہٹا اور اہل کشمیر کے بارے میں وضع احکام جاری  
 کراچی ۱۶ اپریل - آج مرکزی اسمبلی میں مسئلہ کشمیر کے متعلق بیان دیتے ہوئے کہا کہ سلامتی کونسل کی قرارداد کو ہندوستان کے رد کرنے سے جو صورت حال پیدا ہوئی ہے۔ اس کا  
 تقاضا ہے۔ کہ کونسل ہندوستان کو ہٹ دھرمی چھوڑ دینے کے لئے واضح احکام جاری کرے اسے کوشش سے فوجی ہٹانے کے لئے ہے اور نام نہاد آئین ساز اسمبلی کے قیام سے  
 باز رکھنے کے لئے موثر اقدام کرے۔ آپ نے نئی قرارداد کو ناکامی بخش فرماتے ہوئے کہا۔ سب کشمیر کی کش۔ مسٹر میکاٹن۔ مسٹر ڈکن۔ سارے مسائل کے تقاضے سے کونسل کو  
 مطلع کر چکے ہیں۔ تو پھر نئے نمائندے کو اور سرزنش اسی امور کی تحقیق کے لئے تین ماہ کا وقفہ دینے کا فائدہ کیا سمجھا وہ تین ماہ کے بعد اپنی ناکامی ہی کی رپورٹ نہیں کرے گا۔ آپ نے  
 کہا اس مسئلے کا مورڈن اور مناسب حل دراصل یہ ہے کہ کونسل اب خود دونوں فریقوں پر قراردادیں عمل کرنے کے لئے زور دے۔ آپ نے کہا میرا خیال ہے کہ ایک وقت تو ہندو  
 زعماء نے شہادی کے حق میں تجویزیں کرنے سے نہیں ہٹتے۔ لیکن دوسری طرف اسے عملی جامہ نہ دینے کے لئے نئی چیزیں سوچتے رہتے ہیں۔ آپ نے ہندو کے قانونی طور پر کشمیر  
 زبرد دار ہونے کے متعلق پتھر پھینچتے ہوئے کہا۔ ہندوستان کے آئین میں تو اس امر کا قطعاً ذکر ہی نہیں۔ البتہ  
 پاکستان کے ساتھ کشمیر کا معاہدہ ساکن ضرور تھا۔ اور اسکی رد سے پاکستان بجا طور پر اس کی ذمہ داریوں اور  
 حقوق کا دعویدار ہو سکتا ہے۔ آپ نے کہا حیرت ہے کہ آئین کے داک الاپنے کے ساتھ ساتھ ہندو  
 ہندو کی حکومت کشمیر عوام کو جو تو تلے رہ رہا ہے۔ ہر چالیں آدھوں پر ایک فوجی سپاہی مسلط ہے۔  
 آئین میں شامی احمد گومانی نے کہا۔ اس مسئلے کے حل میں تاجیک کے باعث ملک کے اس مسئلے میں انفرادی  
 ہی جو مواد ایک رہا ہے۔ کہا نہیں جاسکتا کہ وہ کب چھوٹ ہے۔ ہم ہر ملک سے خصوصاً ہندوستان سے دوستا  
 تمنا قائم رکھنا چاہیں لیکن اگر وہ رائے شہادی  
 کی تجویز کو ناکام بنانے پر تزل گیا ہوئے۔ تو  
 پاکستان بھی ہرگز آرام سے نہیں بیٹھ سکتا  
 اور خواہ کچھ ہی صورت پیدا ہو۔ اور کسی  
 ہی حالت ہو وہ ہندوستان کو کشمیر کے  
 لوگوں پر زور قبضہ نہیں کرنے دے گا۔  
 لاہور - ۱۶ اپریل - حکومت پنجاب  
 نے فیصلہ کیا ہے کہ ۲۴ اپریل سے ۳۰ اپریل  
 تک ٹڈی دل کی روک تھام کا ہفتہ منایا جائے۔

کینیڈا کی برصغیر ہوتی دفاعی مساعی  
 کینیڈا ۱۶ اپریل - کینیڈا تازہ ترین اطلاعات  
 کے مطابق وہ کچھ تین سالوں میں ایک اور بٹلر کرڈ  
 پانڈ مسلح افواج کی فوج پر حملہ کرے گا اور اسکی کرڈ پانڈ  
 دیانے چاک کے ایچی انرجی پلانٹ کیلئے مخصوص کئے گئے ہیں۔  
 ساڈوسان اور اس کے برطانوی نائب کا جگہ امریکی ٹاپ کو  
 اختیار کر کے کینیڈا اپنے۔ شمالی اوقیانوس میں  
 ک مد کے قابل ہو گیا ہے۔

ڈیٹیفون ۲۷۲۵  
 سونے کے جڑاؤ زیور ات یہاں سے خریدیں  
 لیڈی زاون جو انارکلی لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰٓى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰٓى اٰلِہٖ وَسَلَّمَ  
 اَلْفِضْلُ  
 رُوڈ نامہ  
 لاہور  
 یوم شنبہ  
 ۱۶ رجب المرجب ۱۳۷۰ھ  
 ۱۶ اپریل ۱۹۵۹ء



۱۷ اپریل ۱۹۵۷ء

# اخبارات کا معیارِ اخلاق

(۲)

الفضل کی گزشتہ اشاعت میں مجھے عرض کیا تھا کہ موروثی صاحب نے اخبارات پر جو الزامات لگائے ہیں۔ وہی الزامات ذرا اور بھی موزونیت کے ساتھ خود موروثی صاحب کے ترجمان "کوثر" پر عائد ہوتے ہیں۔ انتخابات کے دوران میں اور اس سے پہلے تمام اخبارات وہ حلقوں میں بٹ گئے تھے۔ ایک وہ اخبارات جو مسلم لیگ کے حامی تھے۔ اور دوسرے وہ اخبارات جو اسی کے خلاف تھے۔ مسلم لیگ کے خلاف جو اخبارات تھے۔ وہ کسی ایک پارٹی سے منسلک نہیں تھے۔ بلکہ مختلف پارٹیوں کی ترجمانی کرتے تھے۔ موروثی صاحب کا ترجمان "کوثر" بھی انہیں مخالفین میں سب شامل تھا۔ اب ہم موروثی صاحب کو دعوت دیتے ہیں۔ کہ مخالفین اخبارات میں سے کوئی الزام جوڑنا مسلم لیگ پر لگا یا گیا ہے نکال لیں۔ اور پھر دیکھیں کہ اس الزام کو "کوثر" نے بڑھ چڑھ کر زیادہ پتھر۔ زیادہ لٹیر۔ اور زیادہ بد اخلاقی سے سے اپنایا ہے یا نہیں۔ آپ مخالفین مسلم لیگ اخبارات سے ایک ایسی فہرست تیار کر دیں جو ان الزامات پر مشتمل ہو۔ جن کا ذکر موروثی صاحب نے اپنی تقریر میں کیا ہے۔ اور جو الفضل کی گزشتہ اشاعت میں ہم نقل کر چکے ہیں۔ ہم اٹا اٹا آپ کو دکھا دیں گے۔ کہ انہی باتوں کی فہرست جو صرف "کوثر" سے تیار کی جائے گی۔ نہ صرف طویل تر ہوگی۔ بلکہ تلخی اور بد اخلاقی میں بھی بڑھی ہوئی ہوگی۔

ہمیں انہی کے ساتھ جھنجھٹا ہے کہ خود موروثی صاحب نے اس تقریر میں صرف اخبارات پر ہی جو الزامات لگائے ہیں۔ وہ اسلامی اخلاق کے سنائی ہیں۔ آپ نے کوئی غیر شرعیانہ لفظ نہیں چھوڑا جو استعمال نہیں فرمایا۔ ہمارے ہاں یہ ہے کہ عرض کیا تھا کہ اخبارات نے بدعنوانیاں کی ہیں۔ لیکن ہم نہیں سمجھتے کہ اسلامی اخلاق ہمیں اجازت دیتا ہے کہ ہم کسی کے لئے ایسے سخت الفاظ استعمال کریں۔ جیسا کہ موروثی صاحب نے اپنی تقریر میں فرمائے ہیں۔

بے شک بعض انبیاء علیہم السلام نے اپنی قوموں کے لئے بعض دفعہ نہایت سخت الفاظ فرمائے ہیں۔ لیکن انبیاء علیہم السلام کی بزرگش

اپنی کہتی ہے۔ جس طرح ایک باپ اپنے بیٹے کی اصلاح کے لئے بعض دفعہ نہایت سخت الفاظ کہہ گزرتا ہے۔ اسی طرح انبیاء علیہم السلام بھی حقیقت کا اظہار کرنے کے لئے بعض وقت تلخ الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ جیسا کہ انجیل میں بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ جہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یہودی علماء کے لئے سخت سے سخت الفاظ کا استعمال کیا ہے۔ پھر خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی ایک مشہور حدیث ہے جس میں آپ نے ایک زمانہ کے علماء کے اخلاق کے متعلق سخت الفاظ بطور تہنیت فرمائے ہیں۔ چنانچہ آپ نے فرمایا ہے۔

علماء ہم شرم من تحت ارجع السماء۔

یعنی اس عہد کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ اب آسمان کے نیچے بدترین مخلوق کا مطلب یہ ہے کہ وہ سانپوں بلکہ سوروں سے بھی بدتر ہوں گے۔ کیونکہ سانپ اور سوروں تو ایسی مخلوق ہے جو آسمان کے نیچے جاتی ہے۔ پھر قرآن کریم میں بھی آیت ہے۔

تبت یٰ اہل اہلب و تبت ما اھتفی عند مالہ وما کسب سیصلی نارا ذات لھب و امراۃ حمالۃ المخطب فی جیدھا جبلی من مسد۔

یعنی اہل اہلب کے دونوں ہتھ پلاک ہو گئے اور خود بھی ہلاک ہوا۔ اس کا مال جو اس نے کمایا تھا اس کے کام نہ آیا۔ پھر یہ وہ حلقوں والی آیتیں ہیں جھینکا جائے گا۔ اور اس کی بیوی بچیاں اٹھانے والی ہے۔ اس کی گردن میں بھجور کی چھال کی لسی ہے۔ ہم نے یہ لفظی ترجمہ کیا ہے۔ عربی محاورہ سمجھنے والے جانتے ہیں کہ ان الفاظ کے کیا معنی ہیں۔ لفظی یہ مقام صرف اللہ تعالیٰ اور اس کے انبیاء علیہم السلام کا ہے۔ کہ وہ حقیقت و حق کو ایسے الفاظ میں بیان کریں۔ جو عام طور پر دوسرے لوگوں کو استعمال نہیں کرنے چاہئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کا یہ حق و جوہ قوم کا باپ ہونے کے ہوتا ہے۔ اور وہ جو کچھ کہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی مشائخہ کے مطابق کہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر حقیقت کو بیان کرنے کا حق کسی اور کو نہیں ہو سکتا ہے۔ کیونکہ وہ محض

غصہ میں آپس سے باہر ہو کر ایسے الفاظ استعمال نہیں کرتا۔ وہ اگر کسی کے متعلق "زینیم" کا لفظ بھی استعمال کرتا ہے۔ تو بدجوہات والا اسکو حق ہے۔ موروثی صاحب کو ان دونوں مقامات میں سے کسی کا دعوے نہیں ہے۔ نہ ان کو موروثی صاحب نے کسی کا دعوے نہ ان کی تقریر میں مذکورہ الفاظ کا حکام ہے انہوں نے اخبارات کو غٹھوں سے تشبیہ دی ہے تو یہ ان کی اپنی بشری کمزوری ہے۔ انہوں نے غصہ میں آپس سے باہر ہو کر اخبارات کو کئی جل سنائی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔ انہوں نے مثلاً مایا "کوثر" کے یہ الفاظ بلا استثناء تمام ان اخبارات کے لئے استعمال کیے ہیں۔ جو خصوصاً مسلم لیگ کی حمایت کرتے رہے ہیں۔ اور چونکہ ایسے جناح عوامی لیگ کے ہیں شکوہ صحیح ہے۔ اس لئے اس بات کے اخبارات بھی ان الفاظ کی زد میں لائے جاسکتے ہیں۔ اگرچہ یہاں مسلم لیگ کے خلاف الزام تراشی میں نہ صرف ان آخر الذکر اخبارات کی تائید کرتا رہا ہے۔ بلکہ ان سے باز نہیں لے جانے کی کوشش کرتا رہا ہے۔ اور سوچنا ہے کہ اگرچہ ان کوئی اخبار کر ہی نہیں سکتا۔

ہم نے یہ تلخ حقیقت اس لئے واضح کی ہے۔ کہ موروثی صاحب کا ادعا ہے کہ وہ ملک میں صحافتی قیادت لانا چاہتے ہیں۔ اس لئے اگر ہم یہ امید کریں کہ اس ناگاہی کے بعد وہ اپنی حق ہم شروع کرنے سے شیشہ پیلے اپنی زبان اور اپنے ترجمان کی زبان کی اصلاح فرمائیں گے تو کوئی بے جا امید نہیں ہوگی۔

## "لال کرتہ"

پاکستان کے اہل خواہ جانتے ہیں کہ تقسیم سے پہلے مسلم لیگ کی جھنڈے سب سے زیادہ مخالفت کی وہ "لال کرتہ" تھا یہ امر سب سے لے کر پشاور تک پھیلا ہوا تھا۔ پاکستان کے قیام میں جو مزاحمت ہوئی۔ اس کی بڑھتی بڑھی "لال کرتہ" ہی تھا۔ اور مسلم لیگ کو جتنی سخت اور سخت اٹھانا پڑی تھی۔ جہاں تک سکھوں اور ہندو کانگریسیوں کا تعلق تھا۔ مسلم لیگ کا میدان صاف تھا۔ اسکو کوئی زحمت نہ تھی۔ جتنی بھی خطرناک الجھنیں پڑیں۔ وہ لال کرتہ کی وجہ سے تھیں۔ جو کھلم کھلا مسلم عوام میں گھس کر مسلم لیگ کے حامی پر اندرونی جھگڑا کر رہا۔ ہمیں اس تلخ داستان کو دہرانے کی ضرورت نہیں ہے۔ پاکستان کا بچہ بچہ اس کو جانتا ہے۔ اور پاکستان کی تاریخ پر یہ دھبہ ابد الابد تک رہے گا۔ قائد اعظم کی دور رس نظر اس سرخ خطہ کو

اچھی طرح بھانپ چکی تھی۔ اور اگرچہ سیدنا اللہ بخاری نے بقول خود قائد اعظم کے پاؤں پر سر بھی رکھ دیا۔ مگر اس نے اس ٹولی کو کس قیمت پر بھی اپنا نام پسند نہیں کیا تھا۔ وہ ان کے طول و عرض کو اچھی طرح ماب چکا تھا۔ کوئی مغائرت کوئی بجا جت اسکو برمانہ تھی۔

جب "لال کرتہ" کے اڑنے سے پہلے ہی تک مخالفانہ زور لگانے کے باوجود "قائد اعظم" پاکستان کے قیام میں کامیاب ہو گئی۔ تو "لال کرتہ" ڈھرتا اپنی آنکھوں کے سامنے اپنی "موت" کو عجم دیکھ رہا تھا۔ مگر قائد اعظم کا جو صلہ بہت بلند تھا۔ اس لئے لال کرتہ کو کا پیٹلے اور لرزتے دیکھا تو اسکو رحم آگیا۔ اس لئے اس نے محض اللہ جیٹھ لوشی اور امرا حق سے کام لیا۔ "لال کرتہ" نے اس سے قائد اٹھنے کی ٹھکانی۔ اور نظروں سے اوجھل ہو کر وہی کام جاری رکھا۔ جو اس کی مطرت تائید ہے۔

مسلم لیگ قائد اعظم کے طریق کو قبول گئی۔ اور فریب کھا گئی۔ انتخابات میں اعتبار رکھ لیا۔ مگر جلد ہی اس کی آنکھ کھل گئی۔ لال کرتہ سمجھتا ہے کہ ابھی تک وہ فریب کے سحر میں ہے۔ اس لئے وہ پھر منظر عام پر آنا چاہتا ہے۔ چنانچہ ۲۵ اپریل کو "لال کرتہ" اپنے قبل از تقسیم انداز میں پھر نکلتا چاہتا ہے۔ لاہور میں تمام اطراف سے اجرا کی رفعا کار اپنی خوب لال وردی میں جیسے جیسے اپنے میں۔ کیا حکومت کو اس کا علم ہے؟ یقیناً اسکو علم ہوگا۔ کیونکہ اجرا لیں کا ترجمان "آزاد ڈسٹریکٹ" چوٹ اس کا اعلان کر رہا ہے۔

## عدم پتہ میں

اسپیکٹر صاحب بیت المال ضلع بہاول نگر کے ایک چیک (جس کا نام یاد نہیں رہا) میں تخمیناً سوٹ کے لئے جب گئے تو یہ وقت تھیں اس چیک کے ایک دوست نے بتایا کہ یہاں قریب کے چیک میں ایک شخص مرزا احمد اسماعیل صاحب احمدی ساکن کوٹلی منٹلا اکیلے ہی احمدی رہتے ہیں۔ ان کو اس جماعت میں شامل کر لیا جائے۔ لیکن وہ دل نہیں کر سکے۔ چونکہ مرزا احمد اسماعیل صاحب احمدی ساکن کوٹلی منٹلا ریاست کیو رتھلہ خدادات کے بعد سے عدم پتہ ہیں۔ اس لئے جس دوست نے ان کا پتہ بتایا تھا۔ یا جس کو مرزا صاحب مذکور کا علم ہو وہ فوراً ان کے پتہ سے نظارت ہذا کو اطلاع دیں۔ ان کے وہ نام پتہ پریشان ہیں۔

شکلاست ۱۹۵۷ء کو لاکھ عطا فرمایا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ابو اللہ تعالیٰ نے بچے کا نام فضل محمد تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صلح اور عافیت دینے۔ تدر احمد دفتر ان

# شفاء الامراض کا معجزہ

(از مخدوم عبدالحق صاحب امرتسری گجمنپورہ)

الفضل مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۲۵ء میں محترم مولوی تاج محمد علی صاحب کا ایک مکتوب شائع ہوا ہے۔ جس میں آپ حضرت امیر المومنین ایہ امتہ تعالیٰ کی نبوت و ماکا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”اس قسم کا ایک واقعہ جناب انارکلی خان صاحب بن بیخ پنجاب گولڈ کوسٹ کے متعلق پیش آیا تھا۔ جن کا میں زندہ گواہ ہوں کیونکہ کوسٹ کے سرکاری ہسپتال کے سیکرٹری نے ذکر کرتے مجھے لکھ کر دیا۔ کہ ان کے بھٹوک میں سب کے جراثیم ہیں۔ اس لئے انہیں واپس پاکستان بھیج دیا جائے۔ لیکن اگر احوال ان کا اکرے لیا گیا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ پچھتر دن کا کتنا ہی حصہ فراہم ہو چکا ہے۔ میں نے فوراً حضور کی خدمت میں تاروں اور نہایت درد ناک الفاظ میں دعا کے لئے خط بھی لکھا۔ میرے الفاظ یہ تھے۔ کہ مجھ کو دکھانے کا یہ وقت ہے۔ جب کہ حضور کا یہ سلام بڑی بیچوں کو چھوڑ کر دور افتادہ ملک میں خدمت دین سر انجام دے رہا ہے۔ اور اسے یہ جہل مرض لاحق ہو گیا ہے۔ اللہ للہ کہ اللہ تعالیٰ نے حضور کی دعائیں سن لیں۔ اور میں وہی معجزہ دیکھا دیا جس کا ہم سے مطالبہ کیا تھا۔“

الفضل ۵۔ اپریل ۱۹۲۵ء  
شفاء الامراض کا معجزہ۔ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی سیح موعود علیہ السلام کو حضور صلیت سے مطالبہ کیا۔ حضرت سیح پاک کے اس قسم کے معجزات کی کوئی ایک مثالیں ہیں۔ جو آپ کی کتب اعداد اخبارات میں موجود ہیں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے، من معجزہ شفاء الامراض کو اپنی صد اوت پر ایک نشان قرار دیتے ہوئے تمام مخالفت علماء کو چیلنج دیا تھا۔ کہ اگر ان مخالف علماء میں ثابت ہے۔ تو وہ اس معجزہ میں میرا مقابلہ کریں۔ مگر جیسا کہ واقعات سے ہم گاہ لوگ جانتے ہیں۔ کسی ایک پیر یا صوفی یا سجادہ نشین یا امام یا مولوی کہہ لائے۔ وہ نے کو بھی بیعت نہ ہوئی کہ وہ آپ کا چیلنج قبول کرے حضرت سیح پاک نے جو چیلنج کیا، اس کے یہ الفاظ ہیں۔ آپ سحریر فرماتے ہیں۔

..... میرے  
..... ایک خیال ایسا ہے۔ کہ ایک اور

طریقہ فیصلہ کا ہے۔ شاعر کوئی خدا ترس اس سے فائدہ اٹھائے۔ اور اس کے خطرناک کر۔ اب سے نکل پڑے۔ اور وہ طریق یہ ہے۔ کہ میرے مخالف منکروں میں سے جو شخص اشتد مخالف ہو۔ اور مجھ کو کافر اور کذاب سمجھتا ہو۔ وہ کہہ سے تم دس نامی مولویوں یا دس نامی رئیسوں کی طرف سے منتخب ہو کر اس طور سے مجھ سے مقابلہ کرے جو دروغت بیماریوں پر ہم دونوں اپنے صدق و کذب کی آزمائش کریں۔ یعنی اس طرح پر کہ دو خطرناک بیمار لیکر جو عبد العباد بیماری کی قسم میں مبتلا ہوں۔ تو وہ انداز ہی کے ذریعہ سے دونوں بیماریوں کو اپنی اپنی دھانکے لئے تقسیم کر لیں پھر جس فریق کا بیمار بکلی بچا ہو جائے۔ برادہ دوسرے بیمار کے مقابل پر اس کی عمر زیادہ کی جائے۔ وہی فریق سچا سمجھا جائے۔ یہ سب کچھ امتہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اور میں پہلے سے اہتدائی لئے وعدہ پر بھروسہ کر کے یہ خبر دیتا ہوں۔ کہ جو بیمار میرے حصہ میں آئے گا۔ یا تو وہ اسے بکلی صحیح کر دے گا۔ اور یا یہ نہایت دوسرے بیمار کے اس کی عمر بڑھا دے گا۔ اور یہی امر میری سچائی کا گواہ ہوگا۔ اور اگر ایسا نہ ہوا۔ تو پھر یہ سمجھو کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں۔ لیکن یہ شرط ہوگی۔ کہ فریق مخالف جو میرے مقابل پر کھڑا ہوگا۔ وہ خود اور ایسا ہی بوسل اور مولوی یا دس نامی رئیس جو اس کے ہم عقیدہ ہوں۔ یہ شائع کریں کہ وہ حالت میرے غلبہ کے وہ میرے پر ایمان لائیں گے۔ اور میری جماعت میں داخل ہوں گے۔ اور یہ اقرار تین نامی اخباروں میں شائع کروانا ہوگا۔ ایسا ہی میری طرف سے بھی یہی شرط لگائیں گی۔ اس قسم کے مقابلہ سے یہ فائدہ ہوگا۔ کہ کسی خطرناک بیمار کی جو اپنی زندگی سے ناامید ہو چکا ہو۔ خدا تعالیٰ جان بچائے گا۔ اور احیاء موتی کے رنگ میں ایک نشان ظاہر کرے گا۔ اور دوسرے یہ کہ اس طور سے جھگڑا بڑھے اور ام اور ہولت سے فیصلہ ہو جائے گا (اشہارہ مشہورہ حشر موت)

۲۲ میں یقیناً بتا ہوں کہ اس معجزہ شفاء الامراض کے بارے میں کوئی شخص رہنے زمین پر میرا مقابلہ نہیں کر سکتا اور اگر مقابلہ کا ارادہ کرے تو خدا اس کو شرمزہ کرے گا کیونکہ یہ خاص طور پر مجھ کو موصیبت الہی سے جو معجزہ ان نشانات کھانے کے لئے عطا فرمایا ہے۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ ہر ایک بیمار اچھا ہو جائے گا۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ اکثر بیماریوں کو میرے ہاتھ سے شفا ہوگی۔ اور اگر کوئی چالاک اور گستاخی سے اس معجزہ میں میرا مقابلہ کرے۔ اور یہ مقابلہ ایسی صورت سے کیا جائے۔ کہ خدا تو وعدہ انداز ہی سے بسنے بیمار میرے جو لہ لئے جائیں اور میں اس کے جو لہ لئے جائیں۔ تو وہ اتنے ان بیماریوں کو جو میرے

حصہ میں آئیں۔ انہیں شفا یابی میں صریح طور پر فریق ثانی کے بیماروں سے زیادہ رکھے گا۔ اور یہ نمایاں معجزہ ہوگا۔ حقیقتہ الوحی عاشیہ ص ۱۱۸ حضرت سیح موعود علیہ السلام کا خطاب علماء کو یہ کھلا چیلنج رہتی دنیا تک قائم رہے گا۔ اور اس کے ساتھ یہ حقیقت بھی ہمیشہ قائم رہے گی کہ باوجود یہ واضح طریق فیصلہ پیش کرنے کے دنیا کا کوئی مخالف مرد میدان بن کر نہ نکلا اور کسی نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کے اس چیلنج کو قبول نہ کیا۔ اور اس طرح دشمن نے اپنے عمل سے آپ کے اس قول کی صد اوتد واضح کر دی کہ

ہر مخالف کو مقابل پہ پلایا ہم نے  
دعا سار محمد عبدالحق امرتسری گجمنپورہ لاہور

## حسن رہنمائی کی دو راہیں

حسن رہنمائی مروجہ کی حالت کے بعد ان کی بعض نفسی و ثقافتی انقباضوں میں دن بونی میں ۳۰ کا ذکر ہے۔ کہ ایک دن حسن مروجہ بوردنگ ماؤں سڑک صد قادیان میں نشر لیا۔ خاں اس وقت ہسپتال میں جماعت میں پڑھا تھا۔ ان دنوں جو ہمیشہ اسے اکثر سوتے تھے اس لئے شہرت کی کاوشوں عام تھا۔ شہداء کے بعد میں فریق ختم ہو گئے، اس وقت کے کاوشوں میں نے اس سے اپنا کلام سنانے کی کوشش کی۔ انہوں نے میری فریب بک پر ایک دباغی جس میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ابہامات اور عقائد کرام مذکورہ میں لکھی جو نیچے درج ہے۔ میں نے در یادت کیا کہ انسان شلوکس طرح بن سکتا ہے؟ زمانے لگے ہاں کے بیٹے سے ماغ شاعروں والا لائے جو لوگ حسن مروجہ کو جانتے ہیں۔ انہیں معلوم ہوگا۔ کہ شعر کچھ کلمہ مروجہ کو قدرت کی طرف سے ودیعت ہوا تھا۔ ان کی شکاری کبھی نہ تھی۔ ان کے اشعار کا سب سے سخت ترین اور دانی و احمی قابل واد ہے۔ مروجہ کے حلقہ احباب میں سے اگر کچھ ایسے نکل آئیں جو انتخاب کر کے ان کے کلام کو یا من کی صورت میں چھپا دیں تو یہ ایک اچھی خدمت ہوگی۔ خاں و نصیر احمد خان ماڈل ٹاؤن (۱)

۱۔ بعض۔ اسود۔ اکبر۔ اصغر  
سب کی آنکھ لگی ہے اس  
جس ساتی کی شان میں آیا  
انا اعطینک الکوثر!

## درخواست ہائے دعا

میرے ناموں  
ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب پختون آف مٹرو عدان و ڈون منٹگری میں محنت بیمار میں کمزوری بہت ہو رہی ہے۔ احباب ان کی محبت و دردی کو لے کر وہ انزاس۔ خاں دارالہذا جانہ بنکی (۲) ۸۰ نمبر کو پنجاب یونیورسٹی میں مولوی فاضل کا امتحان شروع ہو رہا ہے جامعہ احمدیہ کی طرف سے اعلیٰ طالب علم شامل ہو رہے ہیں حضرت امیر المومنین ایہ امتہ صفرہ کے دو صاحبزادے سرزادہ خلیل صاحب و میرزا حفیظ احمد صاحب بھی امتحان سے رہے ہیں طلبہ جامعہ میں ایک نابینا طالب علم پرا تو یہ شرط خود پر امتحان میں شرکت کریں گے۔ احباب سب طلبہ کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔  
دعا سار دارالہذا جانہ ہسری

# تبلیغ اسلام اور ہمارا فرض

(۲) (۲)

ہمارے لئے یہی ضروری ہے کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اموہ حسنہ پر عمل کرتے ہوئے لحد کان کلم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (احزاب ۲۱) تبلیغ دین کو اپنا شعار بنائیں۔ وہ خدا کے نبی تھے۔ انہوں نے لوگوں کی مخالفتوں کے باوجود تبلیغ کی۔ وہ بادشاہ تھے۔ مگر انہوں نے پیغمبر کھائے۔ وہ خانم المبین ہوتے ہوئے لوگوں کے استہزاء کا نشانہ بنائے گئے۔ وہ آقا تھے۔ اور حقیروں سے گالیاں کھائیں۔ مگر ہم کیا ہیں۔ اس آفتاب کے مقابل میں ایک ذرہ بھی نہیں۔ اس سمندر کے مقابل میں ایک قطرہ بھی نہیں۔ تو پھر ہم پر کتنا واجب ہے کہ ہم تبلیغ کے فریضہ کو ادا کریں۔ خدا نے تو انہیں حکم دیا۔

”وامنذر عشیرونا الا قرہین“ (دشمنان) کہ اپنے خاندان کے لوگوں کو سچاؤ۔ اور ڈراؤ۔ البتہ یہ کہ وہ نافرمانی کر کے خدا کی ناراضگی کا موجب بنیں۔ تو کیا ہم اپنے اقربین کو سچا جانے سے بے نیاز ہو گئے۔ خدا تعالیٰ نے تو اتنے بڑے اور سردار انبیاء کو بھی تبلیغ سے بے نیاز نہ کیا۔ تو ہم کیا ہیں اور ہمارا بساط کیا۔

خدا تعالیٰ نے اپنی محبت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سچی متابعت سے مشروط کر دی۔ پس یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ رسول کریمؐ کو گھنی اور کوچوں میں لوگوں کو بیٹھا خداوندی سنائے پھر انہیں چٹائی میں پھرتوں کی بارش میں خدا کی آواز بلند کر سکتے ہیں اور ہم گھر بیٹھے ہوئے خدا تعالیٰ کی محبت کو پالیں۔ پس اے میرے عزیز بھائیو اور بزرگو آؤ کہ ہم میں سے ہر ایک دیوانہ وار تبلیغ کے لئے نکل کھڑا ہو۔ وقت بڑی تیزی سے جارہا ہے۔ اور گرا رہا وقت گزرے ہوئے پانی کی مانند دایس نہیں آتا۔ دنیا بڑی تیزی سے ہلاکت کی طرف جا رہی ہے۔ زمین پر ایک شور ہے۔ تو پورے تقدیریں پلٹ جائیں گی۔ اور موت و حیات کی کشمکش میں مبتلا ہیں۔ تباہی و بربادی کے غفریت اپنے جھنڈے کھولے ہوئے ہیں۔ دنیا تمہاری محتاج ہونے لگی ہے تمہاری حقیقی بھروسہ کی محتاج۔ اور انہیں اپنے

روحانی چشمہ سے پانی پلاؤ۔ انہیں زندگی بخشو۔ کہ آج زندگی کا پانی تمہیں ہی دیا گیا ہے۔ لوگ تمہیں دشمن سمجھیں۔ یہ ان کی نادانی ہے۔ مگر تم ان کی طرف محبت کا ہاتھ بڑھاؤ۔ لوگ گالیاں دیں۔ لیکن تم ہنستے ہنستے انہیں مسیح موعود کا پیغام پہنچاؤ۔ وہ تمہیں ماریں۔ تو ان کے لئے دعا بن کر دو۔ اور شکر کرو۔ کہ خدا تعالیٰ کی خاطر تمہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی متابعت میں پیغمبر پڑے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ وہی پیغمبر تمہاری نجات کا ذریعہ ہوں۔ کون جانتا ہے کہ ان پیغمبروں سے تمہارے خون کے قطرے جو زمین پر گر گئے۔ کتنے نیک دل لوگوں کی ہدایت کا باعث ہوں۔ سورج بن کر لوگوں کے گھر میں بیچو۔ بارش بن کر ان کے لئے ابر رحمت برسائو۔ تمہاری مثال بارش کی ہے جس سے خشک کھیتیں سرسبز ہو جاتی ہیں۔ حجر اسود رہن جاتے ہیں۔ نجر اور شہر زمین، زرخیز ہو جاتی ہے پس اپنے فیضان کو عام کرو۔ تا سبج موجود کا نام ہمارے ہی ذریعہ دنیا میں پھیلے۔ خدا اگر چاہتا۔ تو ایک ہی رات میں تمام دنیا کو مسلمان بنا دیتا۔ مگر تمہیں اس نے موقعہ پیدا دینا اسلام لانے کی۔ اور یہ ہرگز نہیں ہوا۔ لیکن خدا نے چاہا۔ کہ یہ کام ہمارے ہی ذریعہ انجام پذیر ہو۔ ورنہ خدا کے کام تو ضرور ہوں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا ہے۔

”مغفرت ایں اجر نصرت ما دہنت اے آج ورنہ قضاے آسمان است ایں بہر حالت شہود پیدا خدا کی فیصلہ شدہ بات تو ضرور ہو کر رہے گی۔ مگر اس تبلیغ کرانے سے غرض نہیں تو اب میں شریک کرنا ہے۔ پس اے میرے بھائیو! جس طرح نماز ضروری ہے۔ اسی طرح تبلیغ۔ جس طرح نماز فرض ہے۔ اسی طرح تبلیغ۔ جس طرح نماز کے بغیر اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح تبلیغ کے بغیر اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل نہیں ہو سکتی۔ پس خدا را اپنی مستوں کو ترک کرو۔ آؤ ہم ایک دوسرے سے مل کر ایک دوسرے کو آگے بڑھانے کی کوشش کریں۔ ہم سست رفتار ہیں۔ اور ہمارا میرا کارواں تیز رو۔ آؤ ہم اسکی رفتار کو سست کرنے کے گناہ سے بچنے کی کوشش کریں۔ اور آؤ ہم اپنے تیز رو بھائیوں سے التجا کریں۔ کہ وہ اپنے سست رفتار بھائیوں کو دوڑ میں اپنے ساتھ شریک کریں۔ تو ممکن ہے ہم اپنی زندگیوں میں اسلام کی جلالی شان کا بھی پھر مظاہرہ کر لیں۔ شاید ہم ان افانوں کے وارث بن جائیں۔ جن کی

وارث انبیاء کی جماعتیں بنتی ہیں۔ مگر ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم ان راہوں پر قدم ماریں۔ جن پر انہوں نے مارے۔ اور ان خادروں جن کو ان سے گزریں۔ جن سے وہ گزرے۔ جنگ کا تقارہ بچ چکا ہے۔ اور بدقسمت ہے وہ جو بچھے رہا۔ پس آؤ ہم اپنے ہر سائے کا جائزہ لیں۔ اور اسے اس جنگ میں شمولیت اختیار کرنے پر مجبور کریں۔ کہ تبلیغ ہی سے فتح کے دن کو قریب لاسکتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ عنہ فرمایا۔

”میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ کہ وہ وقت کو پھانے اور ضرورت زمانہ کو سمجھنے کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ ایک ہی دنیا پیدا کرنا چاہتا ہے۔ اور اس کام کے لئے پہلا موقعہ اس نے ہم کو دیا ہے اس میں کوئی شہ نہیں۔ کہ پہلے ہونے کی وجہ سے ہمارے لئے آسانیاں ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کے ساتھ ہمارا معاہدہ یہی ہے کہ ہم اس کے ساتھ اپنے عہد کو توڑنے چلے جائیں۔ اور پھر بھی وہ یہ کام ہمارے ذریعہ سے کرے۔ اس کا احسان اور فضل ہے۔ اور اس کی مہربانی ہے۔ کہ اس نے ہم کو موقعہ دے دیا ہے۔ اب ہماری شرافت ہوگی۔ ہماری ایمانداری ہوگی۔ ہماری دیانت ہوگی۔ اور ہماری شہادت ہوگی۔“

ہوگی۔ اگر ہم اس افانے سے نااہل اٹھا لیں تو اللہ تعالیٰ کی برکتوں کو حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ (المصطفیٰ موعود و خیرونہو، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳،

# سرزمین ربوہ کا تاریخی منظر

## ماحول کا جائزہ

(ارسلکرم ممتاز صحافی صاحب)

(۶)

ان پر سے زمینداروں کے قابضان ڈیروں کے علاوہ دوسرے لوگ بھی نادانہ فقہ ہمالوں کو چڑھی محبت سے اپنے ہاں بٹھرا کر ان کی خوب تواضع کرتے ہیں۔ چھوٹے چھوٹے بچوں کو بھی مہمان کی خدمت اور تواضع کرنے کی تعلیم دی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے اگر آپ کسی دیہاتی بچے سے کھانے پینے یا تحفے کی فرمائش کریں تو وہ فزہ پیشانی سے اس کی تعمیل پر آمادہ ہو جائے گا۔ کھیتوں میں کام کرنے والے غریب کسان جب راہ گزر کر گذرنا دیکھتے ہیں تو بڑے اخلاص سے اسے پکارنا کہتے ہیںے کی دعوت دیتے ہیں اور اگر کھانا کھانے کا وقت ہو رہا ہے تو بہت سے آدمی راہ گزروں کو کھانا کھا کر جانے کے لئے نکل آتے ہیں۔ یہ اسی مہمان نوازی کے بیانہ حدیث کا اثر ہے کہ پیادہ شاہدوں یا دوسری تقاریب پر مہمانوں کی تعداد کو محدود نہیں کیا جاتا۔ نہ کھانا پکانے کے لئے سامان کی سہولتوں کے لئے کوئی مقدار مقرر کی جاتی ہے۔ جب تک وہ تقریب ختم نہ ہو جائے کھانا پکایا رہتا ہے اور بلائے ہوئے اور بھلائے ہوئے مہمان کھانے پر اٹھتے رہتے ہیں۔ میرزا بابر کی کوشش ہوتی ہے خواہ کتنا خرچ ہو جائے۔ جو میں ان احزاب کے نتائج کچھ بھی سمجھتا ہوں۔ کسی نواد کو شرمکات کا موقع نہ حاصل ہو۔

درہ میری ناک کش جائے گی۔ بہت سے قرضہ اٹھا کر ایسے موقعوں پر اپنی ناک کی صفائی کرتے ہیں کہ یہ وقت گذر جانے کے بعد وہ قرضہ لوٹنے کے باعث ہر ایک اپنی زندگی کو حرام کر بیٹھے ہیں۔

یہاں با معوم شاہیاں رچانے کے لئے تباہی کے رشتے ہوتے ہیں۔ قریبی رشتہ داروں کو ایسے سے کھانا بھی بعض جانوں میں اپنی لڑائی کا کشتہ بغیر تباہی کے نہیں کرتے۔ رشتہ قائم کرنے کے لئے ان لوگوں کو جو دشواریاں پیش آتی ہیں وہ بڑی عجیب ہیں۔ جیسے یہ بات بھی کچھ عجیب نہیں کہ زمینیں ایک دوسرے کو صاف صاف کہہ دیتے ہیں فلاں بڑھی ہے نو اور اس کے بدلہ میں فلاں میں دے دو۔ اور اگر اس قسم کے تبادلہ میں کوئی روکا دیا پیدا ہو جائے تو دونوں طرف کے تعلق دار یا دوست یا پیر و مرشد وغیرہ کو اس تبادلہ کو سراہنا نام دینے ہیں۔ لیکن سب سے عجیب بات یہ ہے کہ جب دو

غرض یہ لوگ انسان ہیں۔ ایسے ہی انسان جن کے انسانی کوئی خصوصیت اور خوبصورت شکل میں حریرو دیا ہیں کہ مست نشا ط رہتے ہیں۔ لیکن یہ چہانت اور انکس کے جرم کی پاداش میں انسانی کی درگاہ کے مقہور ہیں اور سو سنا سنا ان کے وجود کو گوارا نہیں کرتی۔ اس لئے یہ اصطلاح ان قسم کے انسانوں اور حکومت کی نظروں سے اچھی نہ لگے جو تھے اور نہ جانے کب تک ان کی زندگی کے زمانے نہ تھرت پاتے رہیں گے؟۔ زیادہ عرصہ نہیں گذرا۔ میں ایسے ایک شخص کو اس قسم کے ساتھ ایسے مقام پر بھیجا جہاں ایک گھر میں رہنے کے لئے اس کی ہانڈی میں چائے پکائی اور اسے ٹھنڈا کر کے کھانوں میں بھر کر بھیج دیا۔ اس گھر والوں کو اس کا حال دیکھ کر میرے سامنے ہی کہا۔

”یہ لوگ تمدن کے نئے تقاضوں سے متاثر ضرور ہیں۔ لیکن انہیں عملی طور پر اور کرنے کی قوت سے محروم ہیں۔ یہ لوگ دراصل ایک کالہ زبان گمشتہ راہ ہیں۔ جس نے اپنی منزل کی ناکام جستجو سے تھک کر کہیں ویں نہ ملے گا اور ڈال دیا جو کاشمیری یا تہذیب قوت کی پکار ان کے لئے آواز دہلی کارواں ہو جائے!“

ایک اور بڑا عجیب وصف ان لوگوں میں درج کرنا ہے یہ پناہ قوت ہے۔ یوں تو ہر شخص اپنی گم شدہ چیز کے چور کا قرائن و آثار سے سراغ لگانے کا ملکہ رکھتا ہے۔ لیکن بہت سے لوگ جو ہمیشہ دروغ اور ہوتے ہیں نہیں لے کر چوروں کا حیرت انگیز طریقوں سے کھوج نکال بیٹھے ہیں۔ جن میں تجربہ کار کھوجی چور کے آیاؤں کے مضامین کو دیکھ کر اس کی عمر، قد اور اس سابقہ تجربہ وغیرہ کا پتہ چلا دیتے ہیں۔ نیز واردات کی ذہنیت سے چور کے اقتصاد و حیاتیاتی امور اس کے سجاد زندگی کا اندازہ بھی لگا دیتے ہیں۔ مثلاً اگر چوری کے دوران میں سموی قسم کی چیزیں بھی چور اٹھائے گئے ہوں تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کسی غریب طبقہ کے آدمی کی یہ کارروائی ہے کیونکہ عام طور پر زمین زدگ چوری کی وارداتوں میں سموی سامان سامان یا نقدی اور زیورات ہی اٹھا کر لے جاتے ہیں اور سموی چیز چرانا ہنر تک سمجھتے ہیں۔

اسی طرح اس بات کا اندازہ بھی لگ جاتا ہے کہ چوری دشمنی کی بنا پر ہوئی ہے یا لالچ کا نتیجہ ہے۔ اگر دشمنی کی بنا پر ہوئی ہے تو چور جانے واردات سے نکل جانے کے بعد اس کے احوال زیادہ کوشش اور احتیاط سے با معوم کام نہیں لیتے۔ کیونکہ اپنے دشمنوں سے زیادہ حالت بیوقوفانہات کو کم تر اس کوشش کو بزدلی اور جنگ سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ طاقت ور اور باسرخ چور کھوجوں کوئی بار کھوج نکالنے سے منع کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد زمین میں

گھر میں رشتہ ہونے لگا ہے تو رشتہ طے کرنے والوں کی نسبت بگاڑ پیدا کرنے والے زیادہ اظہار سے ہوتے ہیں۔ اور اکثر دفعہ یہ فریق ہی میدان مار دیتا ہے۔

منگنی کا ایک چھپ پھیلو بھی ہوتا ہے کہ لڑکے اور لڑکی کے حالات کا موازنہ کر کے رشتہ طے نہیں کیا جاتا۔ مثلاً لڑکا دس سال کا ہے تو اکثر دفعہ بچپن میں جو ان عورت سے اس کا بیاہ کر دیا جاتا ہے اسی طرح لڑکے اور لڑکی کے مزاج کو بھی خاطر میں نہیں لایا جاتا۔ اور ان کے اقتصاد ہی مستقبل کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ اسی طرح رشتہ کے جوڑ میں لڑکے اور لڑکی کی مرضی کا خیال نہیں رکھا جاتا۔ کچھ آدمی لڑکی یا خاندانی سیاست کا نقشہ دیکھ کر یہ جوڑنا تم کر دیتے ہیں۔ لڑکے اور لڑکی کو جو میں اس وقت کی چیز ہوتی ہے۔ بعض دفعہ اس غیر مدبرانہ فیصلے کا نتیجہ ناقابل تلافی نقصان بھی دیتا ہے۔ ذرا اونچے طبقہ کے لوگوں میں پردہ کا کمزور خیال رکھا جاتا ہے۔ لیکن دوسرے عوام میں اس کا رواج نہیں ہے اس لئے عورتیں مردوں کے دوش بیٹھ کر کام کرتی ہیں۔ اور آدھی کے ساتھ سفر و حضر میں بھیر سکتی ہیں۔ ان عورتوں میں یہ ایک عجیب رواج پایا جاتا ہے۔ یعنی جو تہ خریدتی ہیں اور سفر میں انکو ساتھ لے جاتی ہیں لیکن پہننے نہیں ہیں۔ گاؤں سے نکلنے ہی اتار کر سو پر رکھتی ہیں یا بغل میں دبا لیتی ہیں ان کے ہاں پرانے وقتوں سے یہ دستور چلا آتا ہے کہ رخصت ہونے وقت کوئی چھوڑا کوٹوا اور کچھ جھاڑو بانڈھ کر سو پر رکھ لیتی ہیں خود ان چیزوں کی ضرورت نہ ہو۔ اور کئی کئی سو تک ان چیزوں کی گھڑی بلا ضرورت پیدل اٹھانے پھرتی ہیں۔ مردوں کو تو کبھی بھی پڑا لکھے آدمیوں سے ملنے مشہور میں جانے کا موقع ملتا رہتا ہے جس سے وہ حالات نامزد سے کئی ذمہ داریاں وقت ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن واقعیت عام کے لحاظ سے عورتوں کی حالت بہت ہی قابل رحم ہوتی ہے۔ وہ نئی باتوں اور نئی ایجادوں کے تذکرے سن کر حیران ہوتی ہیں کہیں کہیں ایسے مرد اور عورتیں بھی موجود ہیں جنہوں نے تم جھک رہی گاڑی کی شکل نہیں دیکھی جب پرائی جہاز کی گڑا گڑا ہٹ سنے میں تو کھانا پین چھوڑ کر گھروں سے بھاگ کر باہر آ جاتے ہیں اور بڑے اشتیاق سے اس کو دیکھتے ہیں۔

خون پینا ہنگامے سے ہوجاتے ہیں۔

بزرگیت یہاں کے ان پچھلے کھوجی سراغ رسانی کے سلسلہ میں ایسے ایسے حیرت انگیز کارنامے سرانجام دیتے ہیں۔ جن کی مثال مشکل سے ملتی ہے لیکن انہیں اس قابل قدر خدمت میں ان کی سرپرستی اور مصلحت لکھ کر صورت موجود نہیں اور نہ ہی ان لوگوں کی تعلیم و تربیت کے لئے کوئی انتظام ہے۔ درہ مخلوق خدا کی خدمت کے لئے ان کا وجود زیادہ مفید ہو سکتا ہے۔ جن علاقوں میں چوری کا زیادہ رواج پایا جاتا ہے۔ وہاں ایسے باکمال کھوجوں کا ہونا از بس ضروری ہے اور یہ لوگوں کے دل پریشانی کی مہفالت کے لئے نہیں سے بھی زیادہ مفید ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ہم نے دیکھا ہے جن مقامات پر (مخالف قسم کے کھوجی موجود ہوتے ہیں وہاں پر معمولی حالات میں چوری نہیں کرتے۔ اس لئے اگر اصطلاح کے اور تربیت یافتہ کھوجی پیدا کرنے کے لئے کوئی ایک درگاہ کا انتظام نہیں کیا جاسکتا۔ تو سراغ رسانی کی عملی تعلیم کے لئے مختلف علاقوں میں کھوجی کا عملی طور پر اپنا انتظام کر دیا جائے جہاں تجربہ کار کھوجی حکم تعلیم یا پوسٹ کی سرپرستی میں کام کریں تو چوروں کے اٹھانے والے لوگ بڑی آسانی سے کھوجے جاسکتے ہیں۔ نیز ایسے انتظام کے چوری کے رد عمل کے لئے اور کوئی مستقل صورت نہیں ہو سکتی یہاں کے تقریبی مشاغل بہت ہی ناکارہ قسم کے ہیں پڑھ کر ڈی یہاں کا ایک مرغوب خاطر کھیل ہے۔ بڑے بڑے تیز دوڑنے والے اور طاقت ور جوان اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔ یہ کسی قدر اچھی کھیل ہے۔ سرکاری میدانوں میں بھی بہت سے اصطلاح میں اس کا انتظام کیا جاتا ہے اور بڑے بڑے نامی کھلاڑیوں کو بلا جاتا ہے۔ لیکن ایسے علاقوں میں جب یہ کھیل کھیلنے اور دیکھنے کے لئے لوگوں کا اجتماع ہوتا ہے تو اکثر معمولی بات پر لاشعری جلی جاتی ہے اور کھیل کا لطف اٹھانے کی بجائے کئی آدمی اپنی جان سے بھی ہاتھ دھو بیٹھتے ہیں۔ کچھ بھی یہ کھیل جلی سے ہوتا ہے۔ ضلع سرگودھا میں ایک ایسے بڑے پچھلے میرے ایک حریف کو سہری پارٹی کے جن نو جوانوں نے کھیر کر ایک ایک دو دھلے دے دیئے تھے۔ اس پر سارا کھیل بگڑا گیا اور زمینیں نے سیکڑوں کی تعداد میں ایک دوسرے پر اجتماعی حملہ کر دیا۔ اور بڑے خونخوار پیرہ ڈراما ختم ہوا۔

اسی ایک کھیل کے علاوہ یہاں کی موسمیاتی میں سمیٹوں کے راگ رنگ کو دیکھ قبول حال ہے۔ دو تین دنوں سے زیادہ بھی مسلم شیخ کو سیکار دیا ہاتھوں کی خوشبو اور نمونہ ہونے کے نتیجے میں جاتے ہیں۔ ایک شخص پرانا کھڑا آگے رکھ کر اسے جوتے کا مضراب بنا کر بجانے لگتا ہے۔ ایک دو تار لگاتا ہے۔ ایک رہا کھڑا کرتا ہے۔ اور یہی ہر نام یا ڈال ایک مخصوص قسم کے گیت گانے لگتا ہے جسے سن کر ماضی عجم جاتے ہیں اور یہ کمال کھیل ان کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔

# دونوں جہان میں فلاح پانے کی راہ

## کارخانے پر مفت عبد اللہ دین سکندر آباد

ترقیات کمرہ	ہمدرد نسوان رجسٹر اٹھلہ اسکا حاصل یا بچوں کے بچپن میں فوت ہو جانے کا بغیر علاج -	حرب ایدینسبری	ہمدرد نسوان رجسٹر اٹھلہ اسکا حاصل یا بچوں کے بچپن میں فوت ہو جانے کا بغیر علاج -
تیمت ۳ ماہ ۱۸ روپے	تیمت مکمل کورس ۱ ماہ - ۱۹ روپے	تیمت مکمل کورس ۱۶ روپے	تیمت مکمل کورس ۱ ماہ - ۱۹ روپے
مہنگی ماہوار	تیمت ۳ ماہ ۱۸ روپے	تیمت ۳ ماہ ۱۸ روپے	تیمت ۳ ماہ ۱۸ روپے
تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲
تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲	تیمت فی تولہ ۲

صلنے کا قیام - دو خانہ خدمت خلق ریلوے ضلع جھنگ

# افضل کے خریداران

کی خدمت میں بار بار عرض کر چکے ہیں۔ کہ قیمت اخبار بذر لیر مئی آرڈر بھجوانے میں فائدہ ہے۔

۱، دی۔ پی کا خسرج بیچ جاتے

۲، ڈاکخانہ میں فارم صنایع ہو جانے سے چار آنہ فیس ادا کر کے لئے بعض دفعہ برسوں کو شش کرنی بڑھتی ہے۔

۳، افضل اس عرصہ میں کئی بار خریدار کو نہیں ملتا روک لیا

۴، جن اجاب اس وقت تک اس طرف توجہ نہیں فرمائی

پھر تاکید کی جاتی ہے۔ کہ رقم ختم ہونے سے کم از کم دس دن پہلے

دفتر افضل میں بذر لیر مئی آرڈر پہنچا دیں۔ ورنہ تا وصول

اخبار روک لیا جائے گا۔

اور بھروسے نواح راجی سے گرج کر اٹھے۔ ان کے ساتھ جھولے باجیوں کی ایک پارٹی تھی۔ جو ایلیہ جوائوں پر مشتمل تھی۔

نانکا قوم کے سردار دارا نے اپنے بیٹے مانک کو پاس بیٹھا کر کہا۔ "بہادر بیٹے! جب دشمن دروازے پر آکر دعوت مبارزت دے۔ تو مقابلہ ناگزیر ہو جاتا ہے۔ اس وقت خاموشی کوئی سہارا نہیں ہوتی۔ اس وقت یہ زہر کا پیالہ اٹل ہوتا ہے۔ اسے خندہ پیشانی سے تقابم لینا ہی بہادروں کا شیوہ ہے۔"

اس دن تین بزدل جوان میدان چھوڑ کر بھاگ گئے تھے۔ کامنگی مسن کا۔ دلیر پر دکا۔ اور مراد قتیانہ یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے اس میدان میں جہادری کا منہ چڑھایا تھا۔ اور مراد قتیانہ سینہاوسے میں گھس کر عورتوں کی طرح خالی جچی جلاتا رہا تھا۔ اور باہر گولیوں کی بارش میں بہا مردمانگی کے جوہر دکھا رہے تھے۔ نانکے توڑ پڑاؤ پر گھنٹے بے پورے تھے۔ لیکن یہ ہولناک سماں دیکھ کر ان کا لٹی جوان میدان چھوڑ کر کہیں بھاگا تھا۔

ان کی لاشوں کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا تھا۔ گویا کسی بہت بڑے سوداگر نے دریا کے کنارے پر اپنا کاروان اتار رکھا ہے۔ سازنگ کی مال کی لاش پر کھڑی ہو کر مین کر رہی تھی۔ "میرے سازنگ! ابھی تو تیرے ہاتھوں پر ہندی کی رنگت بدستور قائم ہے۔ اور تیرے مہا کے کپڑوں کا ڈھیر گھر میں محفوظ پڑا ہے۔ اور تیری بیوی بیکار کر کتھی ہے۔ ان خوشگوار شگونوں کی اب کون خوشی مانگے! اپنے مردہ عزیزوں کے سوگ میں عورتیں جو بین کرتی ہیں۔ وہ بھی ان ڈھولوں سے ملتے جلتے ہیں۔ اور صوتی لحاظ سے بھی ان کے ہمنوا ہوتے ہیں۔ جنہیں عورتوں کے جسم میں باقی رہے ہیں۔ گویا لاپا جاتا ہے۔ یہ مین بھی نسبت ہر وقت انگیز ہوتے ہیں۔ اور ان کو سن کر اپنے پرانے متاثر ہوئے جنہر نہیں رہ سکتے۔"

ان اچھی قسم کے دیہاتی گیتوں کی ایک لہر سننا کہ سننا سننا ہے۔ مجھ موجود ہے۔ جس کا مظاہر یہ لوگ اپنے میوں۔ اٹھاروں یا دوسری طریقہ میں محاسن میں اکثر کرتے ہیں۔ یا جرد ہوں کا اس چیز کے ساتھ سب سے زیادہ تعلق ہوتا ہے۔ جو نویشیوں کو ہنسا کر آبادی سے دور لے جاتے ہیں۔ اور وہاں آزادی کے ساتھ شرمناک گیت گاتا کر سچی خوشی سے مالا مال ہو جاتے ہیں۔ مگر یہی نہ دیکھ پڑو یہی ایسے حالات کی موجودگی سے متاثر ہو کر یہ گیت گاتا کرتے ہیں۔ اور ان حالات کا دائرہ کچھ اضلاع کی سمت تک پھیلا ہوا ہے۔ اور وہاں بھی یہی قابل اصلاح صورت حالات ہوتے ہیں۔

اس کے علاوہ دوسرا بڑا مرغوب خاطر راگ ان گولوں کے لئے "ڈھولے" ہیں۔ یہ ڈھولے بھی بڑے انتہام اور اشتیاق سے سنے جاتے ہیں۔ اگر یہ یہ راگ ان بڑھ دیا بیٹوں میں میں مہاتی چیز ہے۔ اور ڈھولے ان جاہل گولوں کے تخیلات کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان کا انداز بیان اور عموماً خیل دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ کہ بعض ڈھولے انگریزی اور عربی کی مشہور نظموں سے لکھا کھانے لگتے ہیں۔ اور خصوصاً جنگی ڈھولے تو انجی شاعری کے قابل رشک شاہکار ہوتے ہیں۔ اس علاقہ کا ایک ان بڑھ رجز گو شاعر فوری کو کہا ہے۔ اس نے دیہاتی جنگوں کے متعلق ایسے آتش ریز ڈھولے کہے ہیں۔ جن کو سن کر کئی مقامات پر لڑائیاں برپا ہوتی ہیں۔

اس قسم کی رزمیہ شاعری پر ایک مفصل مضمون میں الگ لکھ رہا ہوں۔ جس میں مشہور اور پر جوش ڈھولے ان کے تراجم اور ان کا جٹی لکھنے کا سب کچھ ہو گا۔ سروسٹ ایسے ایک ڈھولہ کو بطور نمونہ یہاں درج کر رہا ہوں:-

عرصہ بڑا صنیع لال پور کی دو مشہور قوموں کا گھیلوں اور نانگولوں میں پرانی دشمنی کی بنا پر لڑائی ہوئی تھی۔ اس لڑائی میں کاٹھے ناناگ قوم کے ایک خاندان پر خطرناک ہتھیاروں سے مسلح ہو کر حملہ آور ہوئے تھے۔ ناناگ قوم کے جوانوں نے بہادری سے ان کا مقابلہ کیا تھا۔ اور ان کے ایک مہمان مہسی سازنگ نے بے نظیر بہادری دکھا کر جان دی تھی۔ اس مشہور جنگ کے متعلق ایک شاعر نے یہ نظم کہی تھی۔

کمال بولے تے ناردا ٹھیا بال انیکھٹے دھانے کا ٹھٹے تے بھروانے راٹھ راوی نیچے اودنہانڈے نال جو لے پانچھ مٹھول راٹھ اندیکھے وارے نانگے اٹھیا پتر مالکا اسیاں لنگاندا سیکو چاچھے موت پیالہ زہر اہمندا اتے تلی دے دھر کے پچھے اسی دیار سے پوٹھے پے کاٹھی مسن کا دلیر میر دکا مراد قتیانہ چمتوں چھکے بیکے مراد قتیانہ چچی کاٹے نوں وڑیا سکھنی چکی نوں واہ پاد تے کھیکے چٹن گولیاں تے بھن نانگے پڑھتے کھیں پڑھتے مویاں ناٹھیاں دی ایہہ نشانی جویں یاروں آئے سوڈا گر پین تے لاسے بھار سینتے مان پچھ صدر مہندی تے ونی یاد کر مہندی سا رنگت بھننا رکھا! سفین کا نا سکنا ندا کپڑے رے گئے سینتے

اس رزمیہ نظم کا ترجمہ یہ ہے "در کالی جذبہ جنگ کے سے مشتعل ہو کر اٹھی اور ناناگ جنگ کے شرار سے بکھیرنے لگا۔ کاٹھے

توسیع اٹھلہ۔ عمل صنایع ہو جاتے ہوں یا پچھے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شش ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جودھا مل بلڈنگ

